

Fuera En Jerez. Un mes... 2 ptas. Un año... 22/60.

El Guadalete.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Martes 7 de Junio de 1892.

Núm. 11.108

Table with columns: DE JEREZ A SEVILLA, CADIZ Y SANLUCAZ, M., T., N.

Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7:30 de la mañana, regresando á las 9:00 de la misma, en los mencionados días.

El Guadalete.

HAGAMOS ALGO.

Es ya un hecho comprobado que en la capital de la vecina República, el cólera ha dejado sentir sus terribles efectos...

Más previsores por cálculo ó temperamento que nosotros, los franceses, procuran siempre reducir las proporciones de todo aquello que pudiera acarrearles perjuicios evidentes...

Nosotros, por el contrario, no nos paramos en barras para llamarle alborotados á cualquier cólico ó simple desarreglo intestinal, cólera morbo asiático; no podemos sustraernos á las exageraciones del temperamento meridional.

Sin embargo, existen provincias en España, que ya por sus hábitos, muy distintos de los peculiares de estas tierras, bien por su proximidad á la frontera, ello es que no han echado en saco roto las noticias puestas en circulación por el telégrafo.

Muchas de aquellas, las más vigilantes y previsoras contra una probable invasión, se han apercebido á tomar toda clase de precauciones y medidas higiénicas que atajan el paso al mortal enemigo, si por circunstancias, que Dios no permita, ocurran, llegara á visitarnos el funesto huésped.

Nuestro Municipio, que siempre ha ostentado la honrosa significación de precavido y diligente en peligros análogos al que nos amenaza, aun no ha dispuesto cosa alguna en beneficio de la pública salubridad, no obstante lo poco tranquilizador de las mencionadas noticias, y de los calores sofocantes que hace muchos días nos vienen mortificando.

Ni tan siquiera se ha mandado girar la ordinaria visita inspectora que la Comision de Beneficencia está obligada á efectuar todos los años, no bien los calores hacen su aparicion; y con tanto más motivo, cuanto que nadie ignora las pésimas condiciones en que por desgracia se encuentran las viviendas de las clases pobres, por esta razon necesitadas de los auxilios eficaces de la higiene.

Ya que no se procuren conjurar las infinitas deficiencias de nuestra higiene pública, y que en más de una ocasion hemos ligeramente indicado, al menos, cuanto es elementalísimo y de fácil acceso á las arcas municipales, aun en su actual estado de escasez pecuniaria, debía procederse con enérgica actividad á remediarlo; así lo reclama la salud pública.

Dicte, pues, nuestra Corporacion popular las medidas conducentes á revalorizar tan previsoros beneficios en pró de sus administrados, siquiera sea en lo más indispensable, como es girar una visita minuciosa de inspeccion á las casas de los barrios extremos de la ciudad, donde la ignorancia ó las necesidades de sus infelices moradores, ó ambas cosas á la vez, obligan á estos á despreciar las prescripciones higiénicas, como cosa de inútil observancia.

Haga desaparecer esos focos perennes de inmundicias, situados ya en el centro, ya en los alrededores de la poblacion, que vician la atmósfera con sus pestilenciales emanaciones: atienda con solícito empeño á la desinfeccion diaria de tragantes y alcantarillas; ordene la más escrupulosa vigilancia, en cumplimiento de un alto

deber oficial y humanitario, de los artículos de consumo en general, y muy particularmente de las frutas, que no muy sazonadas, han comenzado á exponerse en nuestro Mercado central de abastos; y por último, exija el más estricto cumplimiento de las Ordenanzas Municipales, en cuanto con la higiene pública se relaciona.

EL TELÉGRAFO.

Muy dignas de ser atendidas son las justas quejas que acoera del servicio telegráfico expone el Diario de Cádiz en las siguientes líneas:

«Sin esperanzas, desde luego, de remedio, vamos á llamar de nuevo la atencion acerca del servicio telegráfico, que jamás ha estado mas deficiente, ni ha esterilizado tanto como ahora nuestros esfuerzos para dar al público la informacion más completa que nos sea posible.

Sea por el perverso estado del material de la línea, por escasez del personal ó por otras causas, que ignoramos, el hecho es que raro el día en que se reciben los despachos directamente de Madrid; el servicio se hace con escalas, en Córdoba ó Sevilla: deja de funcionar el aparato Hughes, que con tanta rapidez transmite; y sucede como consecuencia que los telegramas puestas en Madrid á las ocho ó las diez de la noche, se reciben en esta redaccion doce ó más horas despues.

Estas deficiencias y anomalías, siempre deben ser censurables aun en tiempos de lluvias y temporales, porque si éstos fueran causa inevitable de mal servicio, sería imposible el servicio en los países donde el tiempo bonancible es un mito, y donde á pesar de esto las líneas telegráficas funcionan como nosotros desearíamos para los días más serenos.

Pero que en épocas como la presente de buen tiempo fijo y asegurado, ocurran esas demoras ó interrupciones, ya pasa el limite de lo admisible, aun tratándose de la administracion de nuestro país, y de nuestro desorganizado y pobre servicio telegráfico.

No queremos entrar en comentarios ni calificaciones acerca de lo que significa esta situacion para quienes se ven precisados á valerse del telégrafo y especialmente las empresas periodísticas, sometidas á la dura alternativa de prescindir de él, ó de hacer cuantiosos desembolsos á riesgo y ventura, proporcionando buenos ingresos al Estado, sin garantías de fiel cumplimiento, sin derechos para reclamar, ni otro recurso que el ciertamente enojosísimo de alzar la voz para que quien lo oiga se encoja de hombros.

No esperamos ahora otra suerte; pero por nuestros deberes con el público nos es forzoso insistir, y en tal virtud deseamos que llegue esta queja al Sr. Marqués de Mochales, rogándole que por el crédito del ramo de la administracion que dirige, y por elementales consideraciones de equidad, se sirva fijarse en lo que llevamos expuesto y procure investigar los orígenes de las deficiencias que señalan y atender á su remedio.

De ese modo prestaría un gran servicio al público en general, pues si á los periódicos se sabe lo que les pasa, cáculese qué acontecerá con los particulares que no tienen tan á la mano el medio de formular sus reclamaciones ni de hacerlas públicas como reivindicacion de su derecho y forma adecuada de que se les haga justicia.»

LA SITUACION DE ITALIA.

Desde el primer momento dimos extraordinaria importancia á la crisis de Italia. Los sucesos se encargan de probar que teniamos razon. Todos los periódicos de Europa discurren sobre los asuntos de la península, presentandolos bajo un aspecto pesimista. Y no es esto lo peor, sino que los gobiernos empiezan á moverse como si temieran que la crisis italiana vaya á reanudar las antiguas cuestiones que dividen á las grandes potencias.

Italia se halla en situacion parecida á la de Roberto el diablo. Tiran de ella, Francia por un lado y los imperios centrales por otro. Que te arruinas si mantienes tus compromisos con la triple alianza—le dice Francia.—Que te pierdas para siempre si lo rompes—le dicen los imperios.

Y sin saber qué camino tomar, Italia vacila entre los dos que se le ofrecen, lamentando que un mal paso dado irreflexiblemente cuando soñaba con glorias y grandezas, la haya puesto en el trance más duro que puede afligir á un pueblo.

A título de curiosidad, y tambien porque ha tenido el privilegio de llamar la atencion de la prensa europea, vamos á transcribir el juicio que merece la política italiana actual á Mr. Lockroy. El ex ministro francés, que conserva relaciones de amistad íntima en Roma y que está en posicion de conocer el carácter de la crisis que se desarrolla, se ha expresado en los siguientes términos:

«La situacion de Italia es grave, extremadamente grave. El rey, ó mejor dicho, el partido de la corte desea la guerra, y hará cuanto esté en su mano por precipitarla. Segun todas las probabilidades, el rey disolverá el Parlamento, pero será derrotada su política en las próximas elec-

ciones. La derrota provocará lo que en estrategia se llama una diversion para impedir la revolucion, ó un desastre financiero. Y esta diversion no puede ser más que la guerra. Pero como Italia no tiene medios para declararla por sí sola, el rey y la reina Margarita, que son alemanes de corazón, procurarán arrastrar á Alemania.

»En Italia no hay más que uno que mande: el rey Humberto. Sus ministros, Crispi, de Rudini y Giolitti, son servidores sumisos de la voluntad real. La situacion, lo repito, es un extremo grave y alarmante.»

En otras circunstancias, el juicio de Mr. Lockroy hubiera pasado inadvertido, en las presentes, lo recojen el Standard, el Daily News y los periódicos de más circulación, como si fuera expresion exacta de la realidad de las cosas.

Pero esto no quiere decir que vaya á suceder lo que el personaje francés anuncia. Ni es cierto que la política del rey esté amenazada de segura derrota, ni es fácil operar una diversion en el sentido que supone Mr. Lockroy, ni dado que lo fuera, habia de prestarse el imperio alemán á secundarla.

Que los horizontes de Europa se han enturbado en estos últimos días, es indudable algun recelo existe que hasta hace poco no existia.

La Gran Bretaña, que tenía en el Mediterráneo una flota formidable compuesta de sus mejores barcos, piensa aumentar su fuerza considerablemente. En adelante consistirá de once acorazados, dos cruceros blindados, dos cruceros de marcha rapida, diez cruceros de diferentes tipos, cinco avisos y una escuadrilla de torpederos de alta mar. En total, unos 50 buques listos para entrar en línea de batalla.

Francia, por su parte, ha reforzado tambien su escuadra de evoluciones, donde figuran los tipos más perfectos de su marina de guerra: entre ellos quince acorazados de primera clase.

No son nuevos estos aprestos, pero llama la atencion la diligencia empleada por el almirantazgo inglés mandando incorporar nuevos buques á sus escuadras del Mediterráneo, precisamente cuando la prensa oficiosa de Berlin y de Viena, aconseja al rey Humberto que prescinda de consideraciones y llame á sus consejos á Crispi, es decir, al hombre que defendió con celo exagerado la triple alianza y que mantuvo á Europa, durante el tiempo en que fué gobierno, en constante inquietud.

Crispi en el poder resucitaria quizá contra su voluntad, las antiguas zozobras. Compréndese que ante tales contingencias y con la perspectiva de nuevas alarmas, tomen los gobiernos posiciones para hacerse respetar ó para que las acontecimientos no les cojan desprevenidos.

La crisis de Italia y las próximas elecciones en Inglaterra, son dos hechos que pueden hacer cambiar el curso de la política internacional.

(El Globo.)

LOS JUDÍOS.

No pretendo con este esbozo antropológico apurar los rasgos primordiales de ese misterio ambulante como llama Haine á los de su estirpe. Largos siglos de persecuciones resistidos con la tenacidad que da el apego á la vida, patentizan el vigor de ese pueblo desparramado por el mundo que, sin incorporarse á nacion alguna, vive infiltrándose en los intersticios sociales, sin más patria que la Jerusalem anhelada, platónicamente, sin duda, pues si tanto la desearan ya hubieran podido comprarla.

El judío se conserva idéntico é irreducible dentro de esta móvil civilizacion, en la que vive enquistado, por su sangre, más que por las agenas preocupaciones. Astuto, prudente, sutil, interesado, flexible, inteligente y hábil, sin altruismos ni ideales, persiste en él un carácter uniforme, un sello comun que unifica toda la raza, dotándola de cualidades propias que se manifiestan en sus creencias, profesiones y antipatías.

Luchando por la vida en condiciones desfavorables, rodeados de un medio hostil; constreñida la seleccion sexual dentro del círculo forzoso de las doce tribus consanguíneas; la herencia por un lado, y el ambiente repulsivo por otro, ha impreso en ellos un aire de familia singular y único, formando una raza particular digna de estudio, por ser el más curioso ejemplo de experimentacion antropológica consumado por la historia.

Puestos en el trance de perecer ó adaptarse, han luchado sordamente contra todo género de violencias, manteniendo íntegra su fé, y en esa lucha se han afirmado y acerado uniéndose estrechamente por el lazo solidario de la comun desgracia, apretado duramente por mulsumanes y cristianos.

Su existencia cosmopolita y las continuas emigraciones les han adaptado á todos los climas por insalubres que sean, logrando con tales cambios y mudanzas cierta inmunidad á las epidemias infecciosas, el tifus, la peste y el cólera. En cambio padecen frecuentemente la diabetes, la gota, las enfermedades nerviosas y mentales, y especialmente las dolencias de la piel y la lepra.

Gran parte de los judíos expulsados de España fuéronse á Constantinopla, donde son conocidos por el idioma castellano que todavía hablan y la lepra que se transmiten de padres á hijos. Por las calles de la capital turca pululan más de cuatrocientos judíos

leprosos, sin que esta enfermedad parasitaria comunique sus bacilos á los tártaros de Oriente ni á los musulmanes europeos. Estos judíos, de origen español, remontan su dolencia nada menos que á la época de Moisés, y aseguran que ellos no tuvieron arte ni parte en la muerte de su compatriota Jesús, porque su residencia en España era anterior á este acontecimiento.

La mayoría de los hebreos castellanos emigraron al Norte de Africa y de ellos descienden los argelinos, marroquies, los de Ceuta y Melilla. Todos ellos conservan nuestra lengua y se precian de la pureza de su sangre israelita, ya muy adulterada en los judíos franceses, rusos y alemanes. Tambien se distinguen por su predisposicion á la lepra y á las enfermedades cutáneas.

Resaltan en ellos con gran relieve los rasgos característicos de esta raza. Su cráneo es alargado de adelante á atrás; el pelo negro, abundante y algo rizado; los ojos negros, grandes y vivos; la nariz aguileña, fina y perfilada; los labios delgados, sutiles y encorvados hacia abajo, diseñando la expresion de la amargura; la cara oval; la tez de un moreno pálido trasparente y delicado, sobre todo en las hembras; la talla no es muy elevada, y exhalan, segun se dice, un olor especial á huron, que puede ser debido á las dermatosis, en ellos tan ordinarias.

Lo cierto es que aunque vistan á la europea, cabe distinguirlos fácilmente.

Como no se dedican á la agricultura ni á trabajos rudos, su mano es blanca y sin callos; los dedos largos, afilados, un poco corvos, y las uñas generalmente cuadradas, en vez de ovals.

Son precoces en la reproduccion. Se casan muy jóvenes, tienen muchos hijos y ninguno ilegítimo. Aman intensamente á sus familias. Los moros les desprecian. Vejados y humillados, explotan sin embargo á sus opresores. Poseen generalmente tres ó cuatro idiomas, entre ellos el francés, y escriben un periódico en Tanger que sirve de eco á la Alianza israelita francesa y al gobierno de la república, que por medio de los protegidos influye grandemente en Marruecos.

No todos los hebreos españoles fueron eliminados. Algunos se quedaron en nuestros reinos, convirtiéndose al cristianismo, sin que esta abjuracion disminuyese la enemiga de sus convecinos, lo cual parece indicar que no es la creencia religiosa lo que engendra la aversion, sino la raza, cualquiera que sea su fé.

Nosotros tenemos en Baleares un ejemplo muy notable de la ojeriza que inspiran los descendientes de conversos. Desde la conquista de Palma por D. Jaime I, hay en aquella ciudad una casta de chuetas, que viven en comunidad con los palmesanos. Habitaban antes la antigua judería. Tenian tres sinagogas. El fuero aragonés prohibía el ayuntamiento con judía, ó vice versa, bajo pena de ser quemado vivo, ley que dificultó la seleccion sexual. Escarmentados por las matanzas de hebreos en 1391, los chuetas mallorquines, tratando de evitar tantos desastres y tributos, cambiaron repentinamente y en masa de religion.

Pero esto no satisfizo á sus paisanos, Aunque ya no existía motivo racional para aborrecer á los chuetas cristianos, no mengó por eso el invertebrado menosprecio, contribuyendo á acrecentarlo el decreto de expulsion de los judíos de 1493, que no pudo ejecutarse en ellos.

Se le aisló cada día más. La inquisicion les hostigaba, prendía y quemaba por motivos insignificantes. Se les excluía de todo cargo, oficio ó dignidad que fuese público y honroso, privándoles de instrucion. Eran objeto de escarnio, befa y chacota. A cada acontecimiento político respondía Palma con un saqueo de casas de chuetas. El denuesto, la opresion, la cantinela les perseguía, recordándoles el eterno sambenito de su descendencia.

Pero ¿es que los chuetas son de peor condicion que los demas? No. Son inteligentes, trabajadores, ricos, honrados y ellos solos sostienen el esplendor y el lujo de los templos de Palma. ¿A qué obedece esa antipatia que inspiran? A qué conservan en su cara y cuerpo los rasgos y el tipo del semita; á que su organizacion en tierra, sus tendencias, sus ideas, sus profesiones, su aislamiento, su alejamiento sombrio de toda relacion, representa al vivo, el carácter antropológico del judío, el mismo siempre, ya viva en Asia, en Africa ó Europa, con tal que no infunda en sus venas nueva sangre, tipo que no varia aun que se haga musulmán, cristiano, libre pensador ó budista.

Actualmente asistimos en Europa, á un reciente renacimiento del movimiento antisemita. Rusia les expulsa, Austria les rechaza, Alemania les soporta difícilmente, Francia, que debe á los judíos el alza de su riqueza, comienza á tronar contra ellos por el órgano de sus más notables escritores.

A esta misma perpétua persecucion deben los judíos sus notables aptitudes para el comercio y la banca. Como no tienen más tierra segura que Tierra Santa, han creado el papel moneda, el billete, dándonoslo á cambio del oro, que absorben y esconden por sí acaso.

La persecucion les ha elevado. Se ha verificado en ellos una seleccion inteligente; compiten en riqueza y en inteligencia con todos; de su seno salen artistas notabilísimos, hombres de ciencia, políticos, reformadores y hacendistas.

Ha bastado que Francia les ampare y protegiese concediéndoles el derecho co-

mun, para que allí aumenten considerablemente en poblacion y riqueza. Solo en París hay 43.500 israelitas declarados en la estadística últimamente recogida por los rabinos.

Los judíos, pues, son una prueba experimental de lo que puede resultar con la herencia cuidadosamente sostenida por el medio artificial y adverso.

Se ha necesitado que los pueblos del Norte y centro de Europa se mezclasen con ellos para que de esta casta esterilizada por el dolor, saliesen numerosos sabios y grandes artistas.

¿Tomarán la revancha algun día? ESCUDER.

UNA PÁGINA DE PEREDA

Ayer ha debido llegar á Santander el eminente novelista con cuyo nombre encabezamos estas líneas, procedente de Zaragoza y Barcelona, en donde ha sido objeto de continuadas ovaciones y de no interrumpidos agasajos.

A su salida de Barcelona invitó Pereda á un banquete á los principales literatos de Cataluña.

Figuraban entre los comensales, los Esculentísimos señores D. Victor Balaguer y D. Gonzalo de Montalvan; presidente de la Audiencia, los Sres. Güell, Permanyer, Picó y Campamar, Domenech, Montaner, Vidal de Valenciano, Luanco, Oller, Guimerá, Sardá, Pin y Soler, Yxart, Perez del Camino, Sanchez Ortiz, Caot, Verdaguier, Moliné Durán y Ventura, Folguera, Font y Gumá y Miguel y Badía.

Reinó en la comida la mayor expansion, hablando todos cuanto sentían la próxima partida de Pereda, y éste de cuanto le dolia partir.

Al destaparse el Champagne, el Sr. Balaguer saludó al insigne novelista en nombre de los concurrentes é hizo votos por su salud, pidiendo á Dios conceda á Pereda larga vida para honra de las letras españolas.

Vivamente emocionado leyó enseguida el Sr. Pereda la siguiente despedida, tan tierna como preciosa:

«Compañeros y amigos: Ello es poco y debiera decirlo de palabra; pero como lo estimo en mucho por el destino que lleva y la hondura que mide en mis adentros, he querido estamparlo en el papel, donde estará más garantida su integridad contra las flaquezas de mi temperamento.

Me importa que sepais que este frugal agasajo no presume de banquete ni mucho menos de pago á cuenta de lo mucho que os debo. El intento de ello, solamente, sería un agravio á delicadeza de vuestro cortesia. Las venganzas de esta especie las reservo yo para ocasion y lugar más oportunos; ¡bien sabe Dios con qué ansias los aguardo! Esto no es más ni menos que la puchera de mi interino hogar, compartida con vosotros; un pretexto como otro cualquiera para reunarnos otra vez más mis compañeros de consistorio y cuantos hemos peregrinado juntos por tantos, tan distintos y tan hermosos lugares de esta comarea desde que vuestra hidalga cortesía me hizo, más que huésped transeunte, hijo mimado de ella; quiero, en suma, teneros á todos al alcance de mi mano para estrechar las vuestras, en vísperas de mi separacion de vosotros, y para que sea uno sólo, como es uno el amor que os profeso, el ferviente adiós de mi despedida. Y ojalá tuviere mi débil voz la fortuna de ser llevada por las ondas del aire, de oído en oído, á todos los de aquellos catalanes que son mis generosos acreedores, desde el Ter al Francoi, y aun quedarán de ella ecos para ser oídos desde las orillas del Turia valenciano.

En el andar, ya desalentado y perezo de mi vida, quizás no me alcance el tiempo para volver á saludaros en vuestra hospitalaria tierra. Si tales fueren los designios de Dios, loados sean, mas no por ello faltará quien venga á recordaros algun día que, al ser tan generosos conmigo, no sembrásteis en tierra de maldicion. «Hijo de vuestro hermano» ha proclamado á mi hijo alguno de vosotros en ocasion bien reciente y memorable para mí; testigo ha sido acaso providencialmente, de estos dichos y otros hechos que le han confirmado en la idea que de Cataluña tenía formada por relatos de sus padres.

El es mozo; yo siento ya, con los primeros frios de la vejez y la carga de mi cruz, que son grandes estorbos á mi paso, las naturales asperezas del camino; él entra ahora en la vida; yo comienzo á salir de ella; caminamos, pues, en contrarias direcciones.

Si cuando nos perdamos de vista para siempre en este valle de amarguras y desencantos, ha llegado ya á su tierra natal el aire insano que infiltra en los corazones el frio de las indiferencias; si no bastasen entonces á defenderle del enemigo invasor el recuerdo de los entusiasmos de su padre, ni las páginas de sus libros montañeses, que venga á Cataluña para restaurar en su mente y en su corazón los ideales y los sentimientos perdidos, con el ejemplo que aun quedará aquí, firme y enhiesto como un peñasco secular entre embravecidos oleajes; que vuelva á nutrir su espíritu con la santa creencia de que el grande amor á la patria comun, tiene todas sus raíces y sus elementos nutritivos en el entusiasmo por la patria chica; que no puede ser buen ciudadano de

ningún Estado, quien no repite á su terreno natal, por pobre y misero que sea, por el mejor pedazo del mundo conocido; como no puede ser buen hijo quien no tenga á su madre por la más noble y más santa de todas las mujeres. Si esto es patriotismo insano, hay que creer que el sentimiento que alentó á los héroes de Cantabria y de Gerona fué contra naturaleza y opuesto á la ley de Dios.

Mientras aclaran este punto los filántropos demolidores de fronteras, trasponen vosotros las de vuestra comarca, peregrinando hacia la mia; pues es justo que, ya que habeis amado á la montaña en el más insignificante de sus hijos; amen los montañeses á Cataluña en vosotros, los más dignos representantes de su cultura. De pasó y solo con la promesa de ello, calmaréis el ardor de mis temores, bien fundados, de que vea yo mi última hora sin haber llegado la de mis venganzas deseadas.

Esta bella página literaria fué aplaudida con entusiasmo.

Seguimos en los periódicos de Santander, los paisanos del ilustre novelista le preparan un cariñoso recibimiento.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

EL GENERAL BASSA.

Uno de los atractivos que proporciona la vejez y que endulza sus naturales achaques, es el recuerdo de los tiempos pasados; más veces porque adulan la memoria por lo que tuvo de lisonjera su juventud, y otras porque aun deploran los sucesos horribles, entra el anciano en juicios comparativos para decir con cierta delicia: «Ya no suceden aquellas cosas; se progresa, hemos adelantado.»

Por los años de 1835, además de la lucha feroz que sostenían los absolutistas y los liberales en los campos de batalla, los liberales se devoraban mutuamente dentro de sus mismas poblaciones, porque los aspirantes á mayores libertades miraban con desabrimiento á los hombres que deseaban que caminasen las cosas por senderos menos precipitados; pero los hombres de ideas extremadas emplearon medios arbitrados y sangrientos, que siempre apuntará la historia con horror.

La caída de Martínez de la Rosa, reputado como retrógrado; la muerte del caudillo más temible del carlismo, Zumalacárregui, fueron alicientes subversivos para envalentonar á las sociedades públicas y secretas de los constitucionales, que con duplicada vehemencia maniobraban para poner en obra sus elaborados planes de trastornos.

La ciudad de Zaragoza fué teatro de inauditos desórdenes, durante los cuales fueron asesinados varios religiosos, y tenido que fugarse el Arzobispo para no ser asesinado por las turbas, encatezadas por un fraile de la Victoria, de nombre Crisóstomo Caspe.

Se cometieron excesos en Reus, que levantaron los ánimos de los descontentos de Barcelona, porque corrió de boca en boca la voz que en uno de los conventos de Reus se había encontrado el retrato del pretendiente, y que guardaban fusiles y pertrechos de guerra para los carlistas.

Se dirigieron los tumultuarios al Carmen Descalzo, al cual prendieron fuego. Pericieron muchos frailes á manos de los sublevados, y fueron encerrados en Montjuich, la Ciudadela y Atarazanas más de setecientos religiosos, y el día 26 de Julio fueron exclaustradas las monjas.

Llegó á noticia del Capitan general Llauder, que dos compañías de migueletes se habían sublevado en Mataró, y se trasladó á aquel punto para contener el desorden y el general D. Pedro María Pastors quedó mientras tanto encargado del gobierno de Barcelona.

Alojose en el palacio, como le había dicho.

Pronto se llenaron las calles de hombres enfurecidos, que pedían la cabeza del general, y pocos minutos despues invadió la multitud la plaza de Palacio, en que se alojaba Bassa. Suben al edificio tres comisiones, una del Ayuntamiento, otra de la milicia y otra del pueblo, y el que encabezaba la del Municipio, se dirigió á Bassa en estos términos:

—Delante de un fallo popular tan irrevocable no hay mas remedio que ceder al imperio del mas fuerte. Ceda V. E. á las indicaciones de los que llegan aquí en son de paz y dolidos de su futura suerte para aconsejarle que se ausente de un paraje donde corre peligro su vida.

Y repuso el general, valerosamente: —No es para hombres de mi temple volver el rostro á la tormenta; eso sería echar un borron á mi hoja de servicios, y quiero que vaya manchada con mi sangre y no con mi deshonra.

Y levantando la voz con más energia, exclamó: —¡El pueblo ó yo dentro de una hora! Aumentóse el frenesi de la multitud al saber tamaña arrogancia; despréndese un grupo, que destacándose de la iglesia de Santa Maria, por donde se puede penetrar en palacio, lo invade y discurre furioso buscando su victima, y se encuentra cara á cara con Pastors.

—¿Qué queréis?—preguntó. —¡La cabeza de Bassa!—gritó el pueblo.

Y repuso Pastors: —Habeis llegado tarde; se ha embarcado.

—¡Pues que muera ese!—gritó uno de los sublevados.

—¿Qué conseguiréis matádmel?—dijo serenamente el general.

—¡Que muera!—gritaron todos.

Y ya se preparaban á asesinarle, cuando se abrió una puerta de la sala y se presentó Bassa exclamando: —No lo con-entiré!

—¡A él!—gritaron todos.

Quiso Pastors evitar la muerte de su amigo parapetándole con su cuerpo y abriendo los brazos; pero los sediciosos, apercebidos, disparan sus pistolas por los costados, y cae Bassa mortalmente herido, dirigiendo á Pastors estas palabras: —Gracias, compañero.

Se lanzan los amotinados sobre el herido y le acaban á puñaladas; le levantan despues del suelo, le conducen al balcón y le arrojan á la plaza, donde una turba desalmada ata con una cuerda el ensangrentado cadáver y le arrastran por las calles hasta la Rambla.

Allí se detienen y, penetrando en el edificio de la policia, extraen sus muebles y papeles, levantan una hoguera y arrojan sobre las llamas los restos del desventurado general.

I. A. BERMEJO.

HACE 35 SIGLOS.

En 1888 una campesina egipcia descubrió en los cerros de Tel-Amarna una gran cantidad de tabletas de arcilla cubiertas de raras inscripciones, que se diferenciaban mucho de los geroglíficos. Avisados los anticuarios, acudieron á toda prisa y pudieron reunir hasta 300 de ellas, que poco despues eran vendidas en el Cairo. Los representantes de los Museos de Londres, Berlin y de Gizeh se las repartieron, despues de habérselas disputado con buenos fajos de billetes de banco por armas. El trabajo de interpretacion ha sido largo y dificilísimo, pero productivo.

A aquellas tabletas constituian nada menos que el archivo de las Relaciones exteriores de los Faraones durante el importante periodo de la XVII.ª dinastía. Y entre los grandes vacíos históricos que vienen á llenar, hé aquí una de las muchas historias curiosas que en ellas hay. Es la de una especie de Barba-Azul coronado de hace 35 siglos.

Reinaba Amenophis III y el Egipto se hallaba en todo el esplendor de su poderío. La gran victoria de Maggedo habia extendido sus dominios por toda la Siria, llevando las fronteras hasta la misma Babilonia. Virreyes egipcios gobernaban en Tiro, en Sion y hasta en la misma Jerusalem, y del Nilo al Eufrates no habian quien dejase de Temblar al solo nombre del poderoso Faraon.

Un dia, recorriendo sus futuros Estados, el principe real vió por casualidad durante una cacería una jóven de belleza sorprendente, cuya imagen hizo una impresion profundísima en su corazón. ¿Quién era aquella mujer misteriosa que se le habia aparecido un momento en circunstancias tan románticas? El principe trató de averiguarlo, y no consiguiéndolo por sí solo, puso en movimiento toda su corte, hostigado por la pasion que de tan extraña manera habia concluido por adorarle de él.

Largas fueron las pesquisas, y solamente la casualidad pudo coronar su éxito. El rey de Babilonia tenia posesiones en la parte de Siria donde ocurría la aventura y á una de ellas fué á pedir hospitalidad el futuro Faraon, resuelto á no abandonar la comarca sin llevarse la clave del misterio que envolvía á la dama objeto de su amor. Como es natural, fué recibido con las distinciones debidas á su alto rango, y juales no serian su sorpresa y su contento cuando para hacerle los honores presentóse á las fiestas de la régia mansion nada menos que la desconocida del bosque!

Era la hija del rey de Babilonia. Su trato acabó de enloquecer al hijo de Amenophis III; y tan enamorado se mostró éste, que despues de ver aceptado su amor por la hermosísima Thi consiguió hacerla su esposa.

La babiloniense hizo furor en la corte egipcia. Ella fué la verdadera soberana desde el primer momento. Su seducción era tal, que nada ni nadie la resistían. Por amor suyo los egipcios adoptaron con frenesi todas las modas asiáticas. Las costumbres de la corte, y aun las del pueblo, sufrieron una transformacion radical y tanto pudo su influjo, que en aquel país, donde los sacerdotes formaban la clase más

poderosa, estableció el culto del disco del Sol y la adoracion de su diosa favorita Aten, fundó una ciudad dedicada á la nueva deidad (Ka en Aten, hoy Tel Amarna, donde han sido halladas las tabletas, base documental de esta historia) y cimentó la heregia más extensa y más profunda que conoce la historia del pueblo egipcio.

Al subir al trono Amenophis IV, cada dia más enamorado, la dió los títulos de reina de Egipto, real esposa y real madre, y entonces el poder de la bella babilonien se alcanzó su mayor apogeo.

Pero trascurrieron los años; cediéron sus encantos ó despertáronse nuevos apetitos en el rey y éste tuvo la osadia de afrentarla pidiendo la mano de otra princesa babilónica, jóven y tambien de gran belleza, hija del rey de Caldea, hermana de Thi.

¿Cómo sufrió este descenso de su estrella la altiva y dominadora reina de Egipto? No lo dicen las tabletas. Pero sí añaden, que despues de su boda con la segunda princesa, Amenophis se enamoró de una hermana de ésta y se casó igualmente con ella, y por último, tomándole cada vez mayor gusto á la familia solicitó la mano de la tercera hermana, la menor de todas, que casi se hallaba todavía en la adolescencia.

A esto se opuso ya el rey de Caldea y parece que con razon, porque una de sus cartas contenida con las tabletas de Tel Amarna insinúa con toda claridad que Apemophis IV era una especie de Barba-Azul, y le pide cuentas del paradero de Thi, «á quien nadie ha visto desde hace muchos años»—dice el soberano asiático.—El casamiento se hizo sin embargo, á pesar de la juventud de la princesa, á pesar de la mala fama de Amenophis en la cuestion de mujeres, á pesar de la sospecha de que tenia secuestrada á Thi; su primer amor: para ello no tuvo el Faraon más que mandar por mujer á su colega una princesa egipcia, ambicion suprema del babilonien, que en otra carta escribia con la mayor desverguenza:

«Enviadme una egipcia hermosa, aunque no sea princesa; aquí la haremos pasar por tal.»

¡El rey de Caldea queria dar un tío á sus súbditos!

Tal es la historia que refieren las tabletas de arcilla descubiertas en Tel-Amarna, á 180 millas de Memphis, tanto más curiosa, cuanto que la separan tantos siglos de nosotros y que tan singular luz arroja sobre las costumbres de los poderosos de aquella remota civilizacion.

MIL ANDARINES.

El 5 de este mes, á las seis de la mañana, habrán salido de París mil andarines dispuestos á recorrer 500 kilómetros en diez dias.

Cincuenta kilómetros, ó sean diez leguas al día durante diez dias, forman una bonita marcha; sobre todo si se tiene en cuenta que no entran en la lid andarines de profesion, sino los competidores que son en su mayoría gente de hábitos sedentarios, como escritores, artistas, comerciantes, ingenieros, empleados, prepetarios, etc.

Se trata de una carrera de hombres organizada por el Petit Journal, para probar la capacidad de marcha de los franceses y para despertar la afición á esta clase de ejercicio.

El año pasado, la carrera de velocipedos de París á Brest organizada por el mismo periódico, tuvo grandísima resonancia y fué seguida con el mayor interés por los biclitas de toda Europa.

El concurso de andarines que comienza hoy, ha tenido todavía mayor éxito. Bien lo demuestra el hecho de haberse inscrito 1.136 personas para tomar parte en él; suponiendo que á última hora deserten los 136 del pico, siempre quedarán mil andarinos.

Los premios ofrecidos á los primeros que lleguen á Belfort, límite de la marcha, ascienden á la respetable cantidad de 9.690 francos, amen de siete medallas y de varios objetos de arte regalados por el gobierno y por varias sociedades interesadas en la educacion fisica de la juventud francesa. El primer andarín que firme el registro de Belfort, recibirá un premio de dos mil francos y el título de campeón de Francia.

Las precauciones tomadas para evitar trampas son perfectas: una de ellas ha consistido en el establecimiento de 117 estaciones de vigilancia é intervencion en el camino que han de seguir los andarines, todas ellas costeadas por el Petit Journal.

Una nota curiosa: la primera persona que se inscribió en los registros para tomar parte en el concurso fué un periodista de la clase de noticieros, que goza de bastante reputacion en París.

Entre los demás competidores los hay que, residiendo en el extranjero, han hecho el viaje á París sin otro objeto que el de tomar parte en el concurso. Y de los 1.136 andarines inscritos, 457 tienen su domicilio en provincias y habrán ido igualmente á París para el mismo fin.

LA GACETA.

DIA 4 DE JUNIO.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real decreto disponiendo se encargue del despacho de los asuntos de la subsecretaria, el general de brigada D. Bernardo Echaluce Jauregui.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real decreto declarando de utilidad pública para todos los efectos reglamentarios las aguas sulfuroso-sódicas, propiedad de D. Castor Garrido, en término de Puente Caldelas (Pontevedra).

ÍNDICE

de las disposiciones contenidas en el «Boletín Oficial»

DIA 4 DE JUNIO.

R. O. del ministerio de Ultramar anunciando la subasta del servicio de comunicaciones de Fernando Póo.

Edicto de la Agencia Ejecutiva de Cádiz subastando varias fincas.

Relacion de los pagarés de compradores de bienes nacionales existentes en la Depositaria pagaduría de esta provincia.

Edicto de Sanlúcar subastando los derechos de consumos.

Otros edictos y disposiciones de poca importancia.

DESDE CADIZ.

NOTAS DIARIAS.

Para mañana por la noche está citada la Junta Provincial de Beneficencia.

Tendrá interés la sesion si se celebra.

Por Reales Ordenes se ha conferido el patronazgo y administracion á la Junta Provincial de Beneficencia, de las fundaciones instituidas en Arcos por D.ª Catalina Sanchez, D. Diego Martin Sañudo y D.ª Ana de Trujillo Coronado.

El Viernes de la semana última marchó á Madrid despues de haber inspeccionado la penitenciaría hospital del Puerto de Santa Maria, el arquitecto de la Direccion de Establecimientos Penales, D. Tomás Arauguru.

Ha dejado dispuestas la reformas necesarias que corren bajo la direccion del arquitecto provincial, para poder admitir próximamente en el mes de Agosto más de 500 penados.

En el mes pasado ingresaron por los diversos ramos de Hacienda, 1.960.691 pesetas, cantidad que comparada con igual mes del año anterior, resulta una diferencia de más de 169.337, puesto que hubo una recaudacion de 179.354.

Por aduanas ingresaron 465.799'66, cantidad que comparada igualmente, resulta una diferencia de más de 146.966'80 á causa de haberse importado más azúcar y café.

Dentro de breves dias se inaugurarán las estaciones telegráficas de Zahara y Algodonales.

Confirmando los detalles que se han publicado esta mañana, acerca de un encuentro de la Guardia Civil con los fugados de Utrera, se ha recibido una comunicacion en el Gobierno Civil del Alcalde de Olvera, que extractamos á continuacion:

En el límite de dicho término municipal, confinanste con el de Moron de la Frontera y en el sitio llamado de la «Alverguilla», tuvo lugar el encuentro.

Entre los tres fugados figuraba el José Alvarez Gorda ó Moya.

La fuerza de la Guardia civil de Olvera, al tener conocimiento del encuentro, salió en la madrugada del 5 para dicho sitio.

El Alcalde de Olvera, recibió las noticias por un individuo que pernoctó la noche del 4 en el referido sitio de la «Alverguilla», el cual aseguró que habia visto á la Guardia civil hacer disparos serian las cinco de la mañana, y que apresaron dos caballos heridos, pertenecientes á los criminales.

Los demás detalles son ya conocidos por los telegramas oficiales, puestos por el Jefe de la linea de Moron.

El Alcalde de Olvera, remite un oficio ditiendo que se refuerce el puesto de la Guardia civil de dicho pueblo, ahora mejor que nunca, puesto que segun se deja entrever, los dichos fugados han escogido aquella zona para su refugio, cuando son perseguidos.

Como complemento á esas noticias, añadiremos que ha salido de esta capital para aquellos pueblos, donde acostumbran á pasar de huida los fugados, el Jefe de la Guardia civil Sr. Valencia.

Hasta ahora los malhechores, las fechorias que han realizado, han sido en los términos de las provincias de Sevilla y Málaga.

En la de Cádiz, solo han estado, como asegura el Alcalde de Olvera, de paso, huyendo de sus perseguidores, para refugiarse en la de Málaga, como más fácil de resguardo, por lo escabroso y abrupto de sus caminos.

En el Gobierno Civil se ha recibido una comunicacion de la Direccion general de los ferrocarriles andaluces, que insertamos íntegra para conocimiento de nuestros lectores.

«El Inspector del movimiento en 29 del mes anterior me participa, que despues de cerrado el despacho de billetes y las puertas de la sala de descanso, el público pasando ben tropel por encima de las verjas que cierran la estacion de Jerez, asaltó el tren especial que con motivo de la corrida de toros en el Puerto de Sta. Maria, hubo de establecerse, llegando á ocupar dicho tren, la parte de los que de tal suerte se conducían, despues de estar ya en marcha.»

A su llegada al Puerto de Sta. María, ese mismo público, sin respetar las puertas de salida precipitóse sobre el rastrillo de la izquierda del andén, derribando un trozo de la empalizada.

En la misma estacion cuando ya los viajeros regresaban, volvieron á reproducirse las escenas de escándalo é insolencias que he concretado, resultando inútiles para contener al público, los esfuerzos hechos por los empleados de esta compañía.»

Lo que tengo el honor de participar á V. E. á fin de que en casos análogos y en evitacion de semejantes hechos, se sirva dar sus superiores órdenes, para que por la policia se preste á los trenes especiales la proteccion necesaria.

Nosotros fuimos testigos presenciales, de parte de lo que en la comunicacion se denuncia; pero siempre creimos, que aparte de que los dependientes de la autoridad no guardaron las entradas de la estacion y del andén, como debieran, los trenes extraordinarios no llegaron al Puerto sino con retraso, y los trenes ordinarios, como el correo y el llamado de verano, le aconteció lo propio, permitiéndose, que en los trenes ordinarios fueran los viajeros, á quienes se les debia haber tenido dispuesto el llamado de toros, que salió despues del que debe pasar por el Puerto á las nueve

de la noche y que llegó á Cádiz con tres horas de retraso por consecuencia de la aglomeracion del pasaje.

En cambio, los que fueron en el tren extraordinario, llegaron con una relativa tranquilidad, puesto que la mayor parte, por no adoptarse prudentes medidas, asaltó, materialmente, como con certeza dice la comunicacion, el tren ordinario llamado de verano.

F. SANTOMÉ. Cádiz 6 de Junio de 1892.

Gacetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

LA DE JEREZ RESTAURANT. PLATO DEL DIA. Ternera con puré de patatas. Pollos al chucruts.

VARIEDADES Calle Algarve n.º 10, frente á la de los Remedios Guantes blancos, piel de Suecia, con cadanela. 12.401 abanicos japoneses desde 20 céntos. uno Encajes y cintería de seda. NOVEDAD. Y otra infinidad de artículos dificil de enumerar.

A los señores extractores. Los Sres. Santalla y Coll, ofrecen sus servicios al Comercio para el embarque de vinos por el Trocadero, y despacho y recepcion de toda clase de mercancías, habiendo establecido, para mayor comodidad de sus clientes, oficina con servicio permanente en el Trocadero y sucursales en Jerez y Cádiz. Los honorarios son sumamente módicos y las demás condiciones se expresan en circular que facilita la casa. Escritorio en esta, plaza de Carrizosa, 4, á cargo de D. José Coll y Suarez.

Efemérides: DIA 7 DE JUNIO. 1569.—En este dia fueron recibidos con grandes distinciones en Santa Fé (Granada) por D. Juan de Austria, los 60 ginatas que Jerez envió para combatir á los moriscos, al mando de Martin Dávila y Diego de Zuazo. 1640.—Insurreccion de Cataluña contra los castellanos. 1808.—Combate de Alcolea. 1859.—Muerte de David Cox, célebre paisajista inglés.

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver de la Sra. D.ª María Josefa Rodriguez y Diosdado de Sanchez (q. D. h.) El numeroso cuanto distinguido cortejo fúnebre que rindió á la finada el último tributo, fué una prueba elocuente de las simpatías que gozó en vida.

Enviamos á su inconsolable familia la expresion de nuestro pesar. Hoy sale con direccion á la Corte, donde lo reclaman las tareas parlamentarias, el Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Rio. Le deseamos un buen viaje.

Restaurant Los Cisnes 53, LARGA, 53. PLATO DEL DIA. Bogavantes y langostas en salsa tártara. HELADOS Fresa.—Mantecado.—Coco. Hay abonos y medios abonos.—Se sirve á domicilio toda clase de comidas, lunches y refrescos. Hay helados todos los dias.—Hielo transparente por kilos

Convocados por la sub-comision nombrada para tratar de la construccion de la Plaza de Toros, se reunieron anoche en el despacho del señor Alcalde los señores siguientes: D. José C. Gordon, D. Pedro Beigbeder, D. Félix Aranda, Mr. Louis Charles, D. José Fuentes, don Francisco Ramirez Lopez de Morla, don Julio Gonzalez, D. Manuel Gimenez de Cisneros, D. Lorenzo Ruiz Garcia, don Francisco Rubio, D. Juan J. Zapata, don Juan Garcia Angulo, D. Toribio Revilla, D. Juan F. Lassaletta y D. Eduardo Cambas.

El señor Alcalde dió cuenta á la reunion de las gestiones llevadas á cabo por la sub-comision cerca de los señores Bertemati Maderne, para la adquisicion del edificio que fué plaza de toros, para reedificarlo. El señor Velarde expuso con minuciosa claridad la peticion de los señores Bertemati, las que dieron origen á una amplia y razonada discusion, en la que se formuló por diferentes proyectos, acordándose por último comprar á los señores Bertemati lo que queda en pié de la antigua plaza en 25.000 duros, dándoles 5.000 al firmarse la escritura, y los veinte mil en el plazo de diez años.



